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Abstract

We present a survey of the French research community and climate change carried out in

2020. It is one of the largest surveys ever conducted on this issue: it is based on a sample of

more than 6,000 respondents representative of the French public sector research commu-

nity, regardless of their status and discipline. On the one hand, it measures practices that

emit large amounts of greenhouse gases, such as air travel, and addresses the differences

between disciplines and within them according to different individual characteristics (gender,

status, location, etc.). On the other hand, it questions the representations of research actors

concerning the climate emergency, and what they are willing to do to reduce their emissions.

The survey highlights three results: first, an acute awareness of environmental and climate

issues widely shared by members of the scientific community; second, a willingness to

implement changes; and third, a clear gap between these attitudes and practices that still

emit large amounts of greenhouse gases. This raises the question of the role of research

institutions, whose support is required to implement profound reforms in the organization of

research activities.

Introduction

For several decades, researchers have highlighted the role played by human activities in green-

house gas emissions and their effects on climate change. With the academic community work-

ing more than ever on these issues, researchers from several countries have in the last few

years been investigating the environmental impact of their own occupational activities. These

initiatives were initially led by climate and environmental scientists, underscoring the seeming

paradox [1], or even hypocrisy [2], of polluting as part of their research while insisting that the

population change its behaviour. Several studies have demonstrated that scientists emit more

greenhouse gases (GHGs) than the average citizen [3,4], notably owing to their frequent use of

air travel.

Climate and environmental researchers stand apart from other researchers as their credibil-

ity and ability to raise awareness of the urgency of reducing GHG emissions might hinge on

their own behaviour [5]. But researchers in other disciplines are also paying increasing
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attention to the impact of their occupational activities ([6] in geography, [7] in astronomy, [8]

in the history of transport).

As more such initiatives are rolled out, a better understanding is being forged of the actual

impact of research activities on GHG emissions. But much remains to explore concerning dif-

ferences between disciplines, and within the same discipline, stemming from individual char-

acteristics (such as sex, status, and location), which is essential for implementing appropriate

and effective changes. In addition, research on how research personnel perceive climate

urgency, and what they are willing to do to reduce their emissions, is thin on the ground. In

short, knowledge is lacking on the practices and characteristics of the groups with the highest

GHG emissions, and on their perceptions, including their opinions on and understanding of

climate issues and the reforms they deem acceptable or unacceptable.

The survey “Research personnel and climate change” we present here seeks to shed light on

these grey areas. Conducted in 2020, it addresses practices before 2020 (pre-COVID) as well as

perceptions. It is based on a large sample of over 6,000 respondents representative of French

research personnel, regardless of their status or discipline (covering more than 70 disciplines).

This article introduces the main themes and the initial results. Following a review of the litera-

ture, we present the survey questionnaire, the protocol, and the response rates obtained. We

then focus on a few fundamental findings of the collected data concerning the opinions of

research personnel on climate change, their GHG emissions, and the solutions that they are

willing to implement to reduce those emissions.

State of the literature and contributions of the survey

For a little over a decade, a growing number of members of the academic community have

explored the environmental impact of their research activities, from the standpoint of individ-

uals [9], research programmes [10,11], and institutions [12,13].

While some works have addressed issues such as waste management, and in particular the

pollution generated by plastic waste in laboratories [14,15], or, more globally, the concept of

‘green campuses’ [16], in this article we focus on the GHG emissions stemming from research

activities and the effect of the latter on climate change.

Despite the growing interest in these issues, resulting from increasing awareness of the risks

and the mounting urgency of taking action, the research published thus far provides what

remains a fragmented review of the practices and perceptions of researchers.

Literature focused on air travel

Almost all the studies on the environmental impact of research concern the use of air travel

[4,8,17]. This is justified by the fact that flights generate a large share of the GHG emissions of

research activity. The University of British Columbia in Canada has estimated that flights

account for 63% to 73% of total emissions [18]. At École Polytechnique Fédérale de Lausanne

(EPFL), air travel accounts for one-third of total GHG emissions, equivalent to all the emis-

sions generated by electricity consumption, heating, and commuting [12].

Many publications focus on the carbon impact of conferences [19], one of the main reasons

for air travel. The GHG emissions generated by air travel range considerably, from 500 kg

CO2e per participant [20] to 950 kg CO2e [21,22]. To put this into context, the European Com-

mission objective to reduce emissions by 55% by 2030 relative to 1990 corresponds to 2.1 t

CO2e/year/inhabitant [23].

Solutions have been proposed [24] to reduce emissions, such as organizing fewer confer-

ences, optimizing venue access, implementing regional hubs hosting participants at the same

time, and increasing the use of videoconferencing.
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But the emphasis placed on air travel should not obscure other sources of the GHG emis-

sions generated by research, including IT equipment, commuting, the use of office space,

catering (canteens and food stands), heating, the consumption of electricity (lighting, power

for machines), and digital technology [25,26]. In some disciplines, scientific equipment stands

as a major source of emissions, for example in astronomy [7], with its energy-intensive

supercomputers.

While we have devoted considerable attention to the use of air travel in our survey, notably

through a special bloc of questions (see next section), we have also addressed other GHG-emit-

ting practices, such as commuting and the use of experimental equipment and IT equipment,

for which it appears possible to initiate discussions and short-term actions.

The contributions of a large-scale survey

Literature review shows that most existing research is limited to specific populations, be they

members of the same institution [12,27,28], discipline [3,7], department [29], or working

group [11]. The homogeneity of the population studied in these cases prevents taking simulta-

neous account of characteristics such as status, discipline, or geographical location to measure

their impact on GHG-emitting practices. Furthermore, the sample sizes are often modest.

Exceptions exist, among them a study conducted in 2017 with 1,400 scientists from a range

of disciplines in several countries [30], which demonstrated that climatologists often fly more

than their peers from other disciplines for occupational reasons but less for personal reasons.

The limited scope of most studies largely results from the conditions in which they are pro-

duced. Many of them are undertaken by researchers on the margins of their main research

activities, as part of their own examination of their environmental impact, and/or in the con-

text of a given institution, as a preliminary medium for implementing measures to reduce

environmental impact. In short, few dedicated and wide-ranging research projects have

focused on this issue.

To our knowledge, our survey is the largest ever to be conducted in terms of sample size

(over 6,000 respondents) and scale, as it covers all types of status and disciplines in French

research. It is also the sole sociological study of these questions and includes an array of vari-

ables for characterizing individuals, serving ultimately to understand–looking beyond disci-

pline and status–variations in practices and opinions, as well as their determinants. Among

other aspects, we take account of sex, age, seniority and career stage, occupational activity

venue, number of children, living standard, awareness of environmental issues, and interna-

tional aspects.

The interest of considering practices and opinions

Some of the existing research is devoted solely to practices, notably the use of air travel. Several

studies have drawn on the processing of data collected by the institution funding air travel

(laboratories, universities, research consortiums) to quantify its GHG emissions [10,31]. While

this approach serves to accurately measure travel, it is not always able to identify the reason for

travel or to put into perspective the use of air travel and knowledge of and opinions on climate

issues. More broadly, these studies do not help us to understand the meaning placed by indi-

viduals in their practices or their more general opinions on climate change and the necessity,

or otherwise, of implementing change.

Research on the overall population suggests a weak link between knowledge of environ-

mental issues and practices [32,33]. This result has been verified for researchers in the environ-

ment, economics, and health based on their personal practices (personal use of air travel,

consumption of meat, etc.) [34].
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The questionnaire

Our survey was designed as part of Labos 1point5, an interdisciplinary collective created in

March 2019 bringing together research professionals with the objective goal of reducing the

environmental footprint of research activities (https://labos1point5.org).

The survey questionnaire was disseminated online from June to December 2020, immedi-

ately after the first COVID-19 lockdown in France. To reduce any COVID-19 disruptions on

occupational practices, the respondents were asked about their practices in 2019. The survey

does not aim to describe changes in the world of research generated by the epidemic.

The data are available to French and international researchers (doi:10.21410/7E4/T3YYMS)

via the Quételet PROGEDO Diffusion platform (http://quetelet.progedo.fr/).

The survey is based on a questionnaire administered online using the LimeSurvey software.

Respondent’s consent was obtained via a checkbox on the introductory page of the question-

naire. Compliance with the European General Data Protection Regulation was validated by

the CNRS Data Protection Officer (CNRS-Service Protection des données– 2 rue Jean Zay–

54500 –Vandœuvre lès Nancy, dpd.demandes@cnrs.fr).

The aims of the questions are to:

1. Gather the perceptions of research personnel on environmental issues, climate change and

ecology in general.

2. Measure practices generating substantial GHG emissions, both individually and collectively

(primarily transport, equipment, and energy consumption), and understand their contexts

and determinants.

3. Explore solutions and their acceptability.

4. Assess the occupational and personal situation of the respondents.

The questionnaire was designed to take a reasonable amount of time to complete, at around

30 minutes. To prevent excessive completion times, two sets of questions identified as more

time-consuming and unlikely to be crossed in the same analysis (professional flights on the

one hand, and commuting and IT equipment on the other) were put in modules. Each respon-

dent had to answer only one of the two modules, drawn at random. To limit the risk of respon-

dents stopping the survey at an early stage, it begins with more consensual questions on

occupational activity, and ends with more potentially sensitive questions concerning personal

aspects. The questions were organized into nine groups (for more details, see the English trans-

lation of the questionnaire in S3 Appendix): position relative to the environment and research,

individual and laboratory practices, transports in an occupational setting (focusing mainly on

air travel and commuting; owing to their length, the most detailed questions in this section are

organized into two separate modules posed randomly to one respondent in two), use of video-

conferencing, concrete solutions in research, personal opinions on ecology in general (based

among others on standard questions from the ‘environmental attitudes inventory’ [35]), per-

sonal activity and situation, and a quiz on GHG emissions.

Sample and non-response bias

Building the sample: Draw and reminders

The Centre National de la Recherche Scientifique (national scientific research centre, CNRS)

is the largest public-research institution in France. Working alone or together with other insti-

tutions, such as universities, the CNRS coordinates the activity of over 1,100 research laborato-

ries across the country. Our population includes all the employees of CNRS regardless of their
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activity (including technical and administrative staff), as well as researchers and professors

from other institutions (universities, private and public research institutes, etc.), PhD students

and postdoctoral researchers, and any other type of personnel who are members of these

structures.

To build a representative sample of this population, we used the CNRS directory, Labintel,

which includes the 130,000 people affiliated with a CNRS unit or service. In all, it covers

around half of the 250,000 public-research employees listed in 2018 in France by the Ministry

of Higher Education and Research (including part-time employees; authors calculations based

on [36]).

In June 2020, 30,000 email addresses were drawn at random (simple random sample) and

the address holders were sent a message at the end of June asking them to respond to the ques-

tionnaire, along with a unique access link. Out of the 30,000 addresses, 4.6% generated an

error when the questionnaire invitation was sent. However, it is probable that a much higher

proportion of the invitations was never received, as servers do not systematically issue an error

message when an email is unable to be delivered, anti-spam filters may block messages, and

some email accounts are not used (notably those of non-permanent personnel, whose

addresses do not appear to be systematically withdrawn or updated when they leave or change

status). The quality of the survey database varies according to the status of personnel. It is

excellent for paid CNRS staff, good for regular staff not paid by the CNRS, and average for

other personnel, notably PhD students.

Ultimately, 6,723 people, corresponding to 23.6% of the invitations sent without error, went

beyond the homepage of the questionnaire and 6,469 people (or 22.7% of invitations) com-

pleted the first page of questions. This is a relatively high response rate for a self-completed

online questionnaire. The result is all the more satisfying as the respondents were notified that

the time required to fill in the questionnaire was fairly long (estimated at 15 to 20 minutes on

the homepage). To convince the individuals drawn to respond, in our initial message we

stressed how important their participation was to fully reflect the ‘diversity of practices and

opinions’ and to ‘find answers to environmental issues by reflecting the multiplicity of view-

points’, while at the same committing to the anonymity of responses. To fully guarantee future

respondents of the serious nature of the survey, we also stressed our institutional affiliations

(CNRS, universities), the structure in which the questionnaire was built (Labos 1point5), and

the context in which the data would be processed (a CNRS-Inrae research network, GDR).

The response rate, quite low following the initial message (10%), was improved by issuing

four reminders to the people having failed to respond to the questionnaire, in July, September,

October, and November. In those reminders, we reiterated the interest of the survey and reas-

sured recipients that the message was not spam or a phishing attempt (first reminder). The

third reminder proved particularly effective, the number of new responses being two and a

half times higher than after the second reminder. This may be explained by the change in tone

of the message, with less academic and more natural wording. The subject (‘Survey on research

and climate change: your participation counts!’) and content (‘We need you to top the mark of

5,000 respondents, ensure representativeness and reflect the diversity of practices and opin-

ions’) had been adjusted to attract the attention of the recipients, mention being made of a

‘last-chance reminder’ and a questionnaire that would ‘soon be closed’. In addition, the email

was no longer sent from an impersonal address associated with the collective (enquete@la-

bos1point5.org), but from the institutional address of the sole woman in the design team. This

personalization, and perhaps the female first name, may also have further encouraged the

recipients to respond [37]. The last reminder, also more effective than the second, adopted a

similar tone. Specific reminders for people having started but not finished the questionnaire

were sent at the same frequency, with a supplementary reminder at the end of November.
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The relevance of this series of reminders was reflected in the fact that most responses were

obtained on the day that each message was sent (nearly 80%), this trend having clearly accentu-

ated over time.

Despite the long response time (median of 28 minutes and average of 40 minutes for those

reaching the last page and excluding those having responded over several days), few respon-

dents gave up along the way (15%). The good response rate for a self-completed online ques-

tionnaire, along with the low abandon rate, likely reflect both an interest in the topic from

research personnel and the successful design of the online questionnaire, which was tested on

numerous people before the survey was publicly launched.

Response rate by status and discipline

The information available in the CNRS directory can be used to calculate the response rates,

which vary according to status, discipline, and sex. We will focus here on the response to the

first page of the questionnaire. Regarding status, researchers, research engineers and research

support engineers stood apart with a response rate of 30% to 36%, while just 17% of fully

funded PhD students, 15% of technicians, and 17% of other personnel responded (Fig 1; Pear-

son’s chi-squared test, p< 0.001). The response rate of non-permanent personnel was proba-

bly under-estimated given that the information concerning them in the database is not always

up to date.

These differences also applied in terms of discipline (approached by CNRS institutes), the

response rate standing at 31% for personnel working in earth sciences, astronomy, and astro-

physics, 26% to 28% for physics and ecology personnel, and 20% to 21% for personnel in the

human and social sciences, chemistry, biology, and information and engineering sciences (Fig

2; chi-squared test, p< 0.001). Women responded slightly more than men (25% and 22%),

which could be attributed to their greater sensitivity to ecology [38]. The trends indicated here

Fig 1. Response rate to the first page of the questionnaire by respondent status.

https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070.g001
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using raw percentages are confirmed when estimating a logistic regression controlling for sta-

tus, discipline, sex and region (see section 1.1 in S1 Appendix).

One may suspect that respondents more aware of environmental issue were more likely to

answer than others. Unfortunately, it is not possible to assess directly the existence of this bias

as the CNRS directory obviously does not include information on opinions regarding ecology.

The fact that disciplines working on Earth and environment have a higher response rate may

be an indication of this phenomenon, though the response rate gap is relatively limited.

Several tenure statuses exist in France for personnel carrying out research at a public educa-

tion and/or research institution. Researchers perform this activity on a full-time basis, while

professors devote half of their working hours to teaching.

See S4 Appendix for the French version of statuses. The CNRS directory uses a slightly less

precise set of statuses than the one used in the survey questionnaire.

Differences between early and late respondents

Another method of analyzing non-response biases consists in examining the trend over time

in the characteristics of respondents. This aspect has been analyzed in several studies (for

example, [39–42]). By identifying who participated in the survey at a later stage, after several

reminders, we can attempt to understand who did not respond. The underlying reasoning is

that late respondents would have been non-respondents if reminders had not been sent [42].

By means of a question on how concerned the respondent is about climate change, we can

note that more early respondents than late respondents say they are ‘Extremely concerned’ by

climate change (33% of respondents before the first reminder compared with 27% after the last

reminder; chi-squared test, p = 0.003). More early respondents say they ‘strongly agree’ that a

major ecological catastrophe is going to occur (61% compared with 50% after the last

reminder; p< 0.001). More early respondents had also carried out a carbon assessment. The

Fig 2. Response rate to the first page of the questionnaire by respondents’ disciplinary institute at CNRS.

https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070.g002
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greater concern for the environment on the part of early respondents is also reflected in a

greater propensity to fully complete the questionnaire, which appears to suggest that they are

more motivated to respond to the survey. The phenomenon of late respondents providing

more incomplete data has already been identified in other surveys [43,44].

Overall, early respondents are more in favour than late respondents of introducing regula-

tory constraints to protect the environment (respectively, 47% and 40% ‘strongly agree’;

p< 0.001). The former are also more inclined to think that we need to protect the environ-

ment more than economic growth (58% versus 47%; p< 0.001). Concerning research specifi-

cally, early respondents think more often that this sector should set an example in terms of

reducing GHG emissions (50% vs 42%; p = 0.003). Early respondents are more inclined to

consider many of the collective solutions proposed in the questionnaire as a priority, such as

limiting air travel (56% vs 51%; p = 0.037), reducing the weight of international conferences in

career assessments (64% vs 56%; p< 0.001), and funding train tickets (74% vs 69%; p = 0.021).

But the distinction between early and late respondents is not systematic, whether in terms

of opinions or ecological commitment. Only a small percentage of both groups think it is

pointless to take steps to protect the environment if others fail to do so. They also share the

same opinion on taking ecology into account when voting or joining or donating to an envi-

ronmental protection organization. Members of each of the two groups are divided regarding

the ability of more and better technology to solve environmental problems.

These observations are valid when controlled for age, sex, discipline, and status (see linear

regression results in section 1.2 of S1 Appendix). Age is one of the characteristics with the

greatest impact on response time. The youngest individuals required a half reminder message

less than the oldest individuals. Differences between disciplines are slighter and, for the most

part, not statistically significant. Differences in status could in part be related to differential

variations in the workload over time, as occupations with the fastest response times at the end

of the university year were not the same in the back-to-school period.

Lastly, a set of indicators suggests that the individuals most engaged in their work environ-

ment or those feeling the happiest about their work are more inclined to respond. The individ-

uals with the fastest response times work less on a part-time basis and have had more work

published in the last three years. They also see themselves more as being in a moment in their

career in which they are seeking to be promoted, recruited or tenured, and consider that they

are paid better. In a further observation, non-French nationals respond later to the

questionnaire.

Comparison with other surveys

A final method for assessing non-response biases is to compare our survey with others that

have no reason to suffer from the same bias. This is true of the ‘Styles de vie et environnement’

(lifestyles and environment) survey based on the ELIPSS panel, which is a random sample

panel of individuals living in France who have committed to respond to a broad variety of sub-

jects, not limited to ecology. 90% of individuals with higher-level occupations in the civil ser-

vice said they were somewhat or very concerned by climate change (compared with 93% in

our survey, including when considering solely the sub-sample of higher-level occupations).

42% of them strongly agree with the statement, ‘If things continue at the current pace, we will

soon experience a major ecological catastrophe’ (compared with 59% in our survey). These

comparisons do not appear to reveal a major bias in our survey, as the latter difference could

reflect, at least in part, a real difference between individuals with higher-level occupations in

the civil service in general and researchers in particular, who as scientists are potentially more

familiar with ecological issues.
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Another survey, administered in spring 2020 among European demography researchers

[45], may also be used as a reference as ecology was not its main theme. 91% of respondents

said they were somewhat, very, or extremely concerned by climate change and 69% very or

extremely concerned. These figures are very close to those obtained in our survey (93% and

71%, respectively, and 97% and 82% for researchers in sociology and demography).

Results

Consensus on the gravity of climate issues

A strong consensus exists on the reality, causes, and consequences of climate change among

French research personnel. 99% of the respondents think that ‘the climate of the planet is

changing’ and 95% think that human activity plays a major role in, or is the only cause of, cli-

mate change (Table 1). This result can be compared with the fact that 80% of French people

think that ‘global warming is caused by human activity’ and just 66% of them consider that cli-

mate change is a certainty for most scientists [46].

Table 1. Opinions regarding climate and ecological issues.

Do you think the climate of the planet is changing (rise in temperatures in the last century)?

Yes, definitely Yes, probably No, probably not No, definitely not No opinion Total

Frequency 5756 535 18 6 31 6346

% 91 8 0 0 0 100

To what degree are you concerned about climate change?

Extremely concerned Very concerned Somewhat concerned Slightly concerned Not at all concerned No opinion Total

Frequency 1994 2534 1335 367 60 52 6342

% 31 40 21 6 1 1 100

Are you more or less concerned than 5 years ago?

Much more Somewhat more Neither more nor less Somewhat less Much less No opinion Total

Frequency 2806 2254 1069 96 42 20 6287

% 45 36 17 2 1 0 100

In your opinion, are human activities the cause of this climate change?

Yes, they are the only cause Yes, they play a major role Yes, they play a small role No, they play no role No opinion Total

Frequency 1159 4871 197 9 46 6282

% 18 78 3 0 1 100

Do you think that climate urgency calls for profound changes in the practice of our professions?

Yes, strongly agree Yes, somewhat agree No, somewhat disagree No, strongly disagree No opinion Total

Frequency 2996 2594 397 107 247 6341

% 47 41 6 2 4 100

If things continue on their present course, we will soon experience a major ecological catastrophe

Yes, strongly agree Yes, somewhat agree No, somewhat disagree No, strongly disagree No opinion Total

Frequency 3337 1788 198 97 265 5685

% 59 31 3 2 5 100

This type of catastrophe could cause a collapse of our societies: the basic needs (food, energy, health, etc.) will no longer be assured for the majority of the population

Yes, strongly agree Yes, somewhat agree No, somewhat disagree No, strongly disagree No opinion Total

Frequency 2045 2105 489 361 605 5605

% 36 38 9 6 11 100

France has committed to reducing its greenhouse gas emissions by one third by 2030. In this respect, do you think that public research must reduce its emissions by

More than one-third Around one-third Less than one-third Total

Frequency 2717 2423 495 5635

% 48 43 9 100

https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070.t001
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This consensus on the reality of the situation and the underlying reasons is accompanied by

an equally unanimous sense of concern. A full 99% of the respondents say they are concerned

about climate change, 72% of them very or extremely concerned (including 32% extremely

concerned). The concern of research personnel observed in our survey has increased in the

last few years, with 80% of respondents saying they are more concerned than five years ago

(including 45% much more concerned). And regarding the consequences of global warming,

90% of the respondents agree with the statement, ‘If things continue on their present course,

we will soon experience a major ecological catastrophe’. 74% of them even think that ‘this type

of catastrophe could cause a collapse of our societies’.

This vision of reality and the concerns of the respondents come hand in hand with a widely

held expectation for changes in practices in their occupational activity. A full 88% of the

respondents say they agree with the statement, ‘Climate urgency calls for profound changes in

the practice of our professions’ (47% saying they strongly agree). This strong desire for change

is confirmed when the question is asked in a more concrete fashion, referring to the objective

in France’s Low-Carbon Strategy on a one-third reduction in GHG emissions by 2030. A full

91% of respondents agree with the objective of reducing carbon emissions from research by

one-third by 2030. And 48% even want to set an example by reducing them by more than one-

third.

Opinions on climate change differ little from one discipline to the next. In general, there

are no more than five percentage points of variation from the average between disciplines. All

disciplines agree on the certainty of climate change, the role played by human activities in that

change, and the demand for radical changes in our professions. However, some variations can

be noted (chi-squared test, p< 0.001). Individuals in some disciplines, such as physics, chem-

istry, medical research, and biology, are less convinced that research should set an example in

the reduction of GHG emissions (around 40% compared with an average for all disciplines of

48%). In contrast, oceanographers, meteorologists, environmental physicists, population biol-

ogists, and ecologists are more firmly convinced that the situation is urgent and action needs

to be taken.

The status of personnel plays an important role in the responses regarding concern and

willingness to change (chi-squared test, p< 0.001 for both). Surprisingly, while PhD-level

positions (including PhD students) are more concerned about climate change than support

staff, the latter are more willing to change research conditions to reduce GHG emissions. Just

62% of research support assistants say they are very or extremely concerned about climate

change, compared with 76% of researchers. Conversely, 48% of research support engineers

strongly agree with the idea that climate change calls for profound changes in our professions,

compared with 40% of senior researchers or full professors.

High-emissions practices: Air travel and IT equipment

The respondents agree on the climate situation and share the same concerns. But the practices

and habits of the research sector emit substantial amounts of greenhouse gases, notably

through air travel, experimental equipment, buildings and infrastructure, IT equipment and

its renewal, and receptions at conferences. To explore how research personnel aim to reduce

these emissions, and to understand any reticence on their part, we need to know how much

greenhouse gas is emitted and why, as emissions levels and reasons differ according to disci-

pline and status. To that end, we will focus on two sources of emissions: air travel and IT

equipment.

Excluding the research sector and at global level, the GHG emissions generated by air travel

result from a minority of individuals (11% of the world population took a plane in 2018, 4%
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for an international flight), which explains in part why they account for just 2% of worldwide

emissions [47]. But air travel is a widespread practice in research, constituting the sector’s

number-one source of emissions (see above).

Professional travel is part and parcel of today’s research work, notably for conferences

abroad, fieldwork or observations in distant countries, research stays, teaching, and participa-

tion on juries or in international research programmes. As they are faster than trains, some-

times cheaper, and can be used to travel to far-flung destinations, planes are often the

preferred means of transport for research personnel. As research support personnel have more

modest travel requirements, we are limiting our analysis here to PhD-level positions (including

PhD students), who account for 77% of our sample.

58% of PhD-level respondents travelled by plane for professional reasons in 2019. By way of

comparison, in France in 2017, one person in five with an occupation of the same level trav-

elled by plane at least once for professional reasons; this was the case for individuals with

higher-level occupations in the civil service and similar sectors (teachers and artistic occupa-

tions) and for individuals with higher-level occupations in the private sector. Yet these are the

professions that fly the most, and by far, as only 7% of the economically active population fly-

ing for professional reasons in the same year (‘Styles de vie et environnement’ survey, ELIPSS

2017, processed by the authors). Research personnel, then, are heavy users of air travel. On

average, they flew 9,000 km in the year preceding the survey, emitting approximately 2 tonnes

of CO2e, and those having flown at least once travelled 15,500 km (the method for calculating

distances and GHG emissions is detailed in S2 Appendix).

But the use of air travel varies considerably according to academic discipline (one-way

ANOVA, p< 0.001). In some disciplines, where air travel is common, a researcher flies an

average 10,000 km to 15,000 km a year (Fig 3). Researchers in astronomy, geology, anthropol-

ogy, and mathematics, as well as ecology, fly more than the average (t-test against the grand

mean, p = 0.007, 0.003, 0.006, 0.032, and 0.014), which explains why researchers in the latter

Fig 3. Average distance traveled by plane in 2019 by discipline of respondents.

https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070.g003

PLOS CLIMATE Concerned yet polluting

PLOS Climate | https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070 September 15, 2022 11 / 20

https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070.g003
https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070


field were the first to question themselves on their paradoxical use of air travel [1]. Air travel is

less frequent than the average in other disciplines such as medical research, chemistry and

biology, the distance traveled being three times lower on average (p� 0.001 for all three).

These differences in the use of air travel do not simply concern its intensity. Depending on

the discipline, professionals do not fly for the same reasons. Geologists travel extensively for

field studies, the production and collection of data, or research stays, but not so much to attend

conferences. In contrast, astrophysicists, though flying as much as anthropologists, do so half

as much for data but twice as much for conferences. That being so, whether the individual

belongs to a discipline that makes little or extensive use of air travel or to a discipline in which

empirical activity requires them to fly or not to fly, in almost all cases conferences are the main

reason for air travel. They account for roughly 40% of the distance travelled by all respondents.

Data production and collection (11% of the total distance) and research stays (18%) account

for far fewer flights.

Naturally, such variations exist not just between disciplines but between different statuses

(one-way ANOVA, p< 0.001). Research personnel travel more as their careers advance (Fig

4): while tenured researchers fly an average 10,000 km a year, senior researchers fly 15,000 km

(post-hoc Tukey-Kramer test, p = 0.017); while associate professors fly 7,000 km, full profes-

sors fly 10,000 km (p< 0.001). Among young researchers, fully funded PhD students fly less

(at 4,000 km) than tenured and senior researchers and full professors (p< 0.001 for all three),

and post-doctoral researchers (at 8,000 km) less than than tenured and senior researchers

(p = 0.08 and p< 0.001). This confirms results in the literature and generalizes them to multi-

ple disciplines and institutions [7,12,28,30]. We can also note that for a given seniority level,

researchers travel more than professors, the latter devoting half of their work time to teaching

(p = 0.016 for senior vs full, and p< 0.001 for tenured vs associate).

The reasons for air travel are fundamentally similar across statuses. While air travel dis-

tances differ, the reasons for flying vary relatively little. 40% to 50% of the air travel of the

Fig 4. Average distance traveled by plane in 2019 by status of respondents.

https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070.g004
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respondents is for conferences, apart from research engineers, who travel much less for this

reason, and postdoctoral researchers, who travel much more for it. Research engineers, PhD

students and adjunct lecturers devote a larger proportion of their flying distances to fieldwork

and data. Conversely, the distance travelled for research stays increases as individuals advance

in their careers, with the exception of PhD students who are the status with the highest propor-

tion of distances flown for this motive. Logically, air travel for teaching concerns professors

(both associated and full) more than other statuses.

See S4 Appendix for the correspondence with French statuses.

IT equipment is another major source of the GHG emissions and, more broadly, the pollu-

tion of the research sector. This equipment emits less pollution than air travel, the functioning

of buildings, and heavy scientific equipment used in some disciplines, but it is interesting

because it concerns all disciplines and may be measured relatively reliably through an individ-

ual questionnaire. It is also a field in which emissions reduction initiatives may potentially be

implemented as regards the frequency of equipment replacements, without necessarily impact-

ing core research activities.

To estimate the environmental cost, and notably the GHG emissions of IT, the focus is

often placed exclusively on the energy consumed by equipment use. Yet the lifecycle (‘cradle to

grave’) of the equipment also needs to be considered. The production of IT equipment

accounts for over half of the total GHG emissions [48] and consumes extensive resources,

notably rare-earth metals. In addition, IT equipment produces a substantial quantity of haz-

ardous waste at end of life (waste electrical and electronic equipment, or WEEE), which is

complex and costly to recycle.

To give an idea of scale, over its life cycle, a laptop emits approximately 150 kg of CO2e, a

desktop computer 200 kg, a high-performance computer 400 kg, and a 21.5-inch screen 250 kg

[48]. Lengthening the lifespan of equipment would sharply reduce the corresponding

emissions.

Our survey shows that most research personnel are equipped with IT devices (a computer

or tablet purchased with professional financing) under five years old (62% of respondents).

More importantly, 42% of the respondents have several devices, and among the latter 40% (or

17% of the total sample) consider that some of those devices are not indispensable. This sug-

gests that there is some scope for reducing the emissions generated by IT equipment, through

the more frugal management of devices.

Major differences are observed between disciplines and statuses. The share of respondents

with a device aged under five years old is higher in the natural sciences, mathematics, and

computer science (between 60% and 73%) than in humanities and social sciences (47% to

55%; chi-squared test, p< 0.001). The same trend is observed regarding the proportion of

respondents with several devices (p< 0.001). The share of respondents considering that all

these devices are not indispensable does not vary significantly from one discipline to the next

(p = 0.5672). Lastly, and unsurprisingly, the number and recentness of devices increases in

step with professional status (30% of adjunct lecturers have a device aged under five years old

compared with 69% of senior researchers; p< 0.001). The same trend can thus be observed as

with air travel.

The fact that personnel possess devices that they do not consider as indispensable can be

attributed in part to project-based research funding, which may lead to expenditure of ques-

tionable usefulness to use up any credits that have not been spent before the end of the con-

tract. 60% of the respondents say they have already had some leftover money to spend. Of this

60%, 35% say they had already used leftover money to buy IT equipment that was not

indispensable.
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However, only 6% of the respondents concerned report having used leftover budget money

to buy plane tickets considered as non-essential. Air transport emissions being particularly

high, the GHG emissions of this expenditure, seen as non-essential, may nevertheless be sub-

stantial. These results underscore some of the perverse effects of funding research on a project-

by-project basis or via non-extendable annualized credits. They call at the very least for new

mechanisms enabling personnel to use the funds granted in a manner that they see as more

productive for their research.

Scientific community willing to change practices

So what needs to be done? How is this strong ecological sensibility reflected in the perceptions

research personnel have of their profession? What do they see as the necessary changes

required for reducing the GHG emissions of their research activity?

Several questions serve to identify the fields (air travels, experiments, etc.) in which respon-

dents are willing to make the effort to reduce their emissions by 2030 and those in which they

are less inclined to do so. Since the time horizon calls for medium-term planning, questions

concerning individual efforts were asked only to permanent personnel. However, more general

questions, with no specified time frame, and regarding the solutions to be rolled out and the

risks involved, were asked to all the respondents.

Regardless of the field, most respondents say they are willing to reduce their emissions by at

least one-third by 2030 (Fig 5). This is particularly true concerning air travel for conferences

and IT equipment, with just 2% and 7%, respectively, of the respondents saying they are

opposed to reducing the related emissions. And while a few variations were observed depend-

ing on status and discipline, the percentage remains under 10% in almost all cases (results

detailed in S1 Appendix).

The proportion of respondents concerned varies according to the question.

Opposition is stronger for changes regarding core research activities. 14% of concerned

respondents are opposed to reducing emissions stemming from travel for fieldwork, observa-

tion, and data collection. Similarly, nearly one-quarter are against reducing the emissions

Fig 5. Willingness to reduce GHG emissions by 2030 in various areas.

https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070.g005
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generated by scientific experiments and observations. This reluctance is even stronger con-

cerning the concrete means for achieving these reductions, as 42% of the sample are opposed

to a reduction in their use of equipment for experiments and observations.

A willingness to limit emissions does not imply that one believes it is without consequences

or without danger. We asked the respondents to assess the risks that could be involved in the

reduction of professional air travel (regardless of the reason) and the reduction of emissions

generated by experimental equipment in the next ten years.

While the respondents are globally in favour of a reduction in professional air travel, many

of them say it could engender some of the risks we presented to them and that these risks are

problematic. For example, many of the respondents (54%) are afraid that it poses a risk to the

professional integration of young researchers. In something of a paradox, this fear is expressed

slightly more by people further along in their careers than the young researchers themselves.

Many of the respondents (44%) are also afraid that this could increase bureaucracy. Further

concerns among the respondents are that initiatives to reduce emissions could harm the dis-

semination of their work (36%) and isolate French research from the rest of the world (43%),

the latter being more of an issue for researchers and professors than for PhD students, post-

doctoral researchers, adjunct lecturers, and support staff (chi-squared test, p< 0.001). Fears

that these actions could hinder access to funding (16%) and eliminate some of the advantages

of the profession (like travelling and discovering other countries. . .) (11%) are less frequent.

Regarding this last point, most respondents think that cutting down on air travel will eat away

at what they see as the innate advantages of the profession, but that this does not pose a prob-

lem. This result can be interpreted as a sign of willingness consistent with the strong convic-

tions in favour of the climate expressed in response to the other questions.

These risks affect the functioning of research as currently organized (career paths, adminis-

trative and financial framework, etc.). But what about when the measures suggested in the

questionnaire affect the scientific approach in itself (data production, experiments, etc.)?

Surprisingly, very few respondents (18%) are worried about the harmful impact of the

reduction of professional air travel on the quality of scientific work. The level of concern in

this respect varies substantially according to the discipline (chi-squared test, p< 0.001), with

no relation to the distance traveled. However, of the half of the respondents who use air travel

to access some field sites or to collect/produce some data, many (47%) think that implement-

ing a policy on the reduction of air travel would hinder them in this regard and that it is a

problem. This risk is seen as greater in disciplines where it is common to travel long distances

by plane to produce or collect data (p< 0.001): this is the case for 72% of historians, geogra-

phers, urbanists and anthropologists, 73% of geologists and 61% of population biologists and

ecologists.

Generally speaking, respondents are more concerned about the risks associated with a

decrease in emissions related to empirical work, data and experiments, which is consistent

with their being less willing to reduce their emissions in these areas. When we suggested to

respondents using experimental and observation equipment (60% of the sample) that they

reduce the emissions generated by this equipment, half of them said it would probably impact

the quality of their work. Much mention is also made of the risks stemming from competition-

based research, with 44% of respondents fearing that it would set them back relative to rival

teams, 33% that it would reduce their access to funding, and 29% that it would lead to a decline

in their number of publications.

These fears being so, what type of collective solutions should be implemented? A large

majority of the respondents agree with the solutions suggested in the questionnaire (Fig 6).

Almost all the respondents agree with the measures providing simply for a review (carbon

assessment) or those coming at no cost for institutions, such as financing train travel where
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more expensive than plane travel, preferring to buy energy-efficient equipment even where

more expensive, and funding carbon offsetting initiatives. Even measures that transform some

career organization aspects are accepted by most respondents, as are others having a greater

impact on the daily lives of the respondents. These include favouring local or vegetarian food

stands, not replacing IT equipment before five years, and prohibiting air travel for journeys

that take under six hours by train. Ultimately, the respondents express relatively strong opposi-

tion to just two measures: capping the number of flights per person (22%) and integrating car-

bon emissions into the selection criteria when financing projects (28%). These two initiatives,

among the most radical, may for some disciplines impact the core of scientific data

production.

Fig 6. Support to institutional actions to reduce GHG emissions.

https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070.g006
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Conclusion and discussion

Our survey highlights three results. First, members of the scientific community are acutely

aware of environmental issues. Second, they are willing to implement change. And third, there

is a substantial divide between these attitudes and practices emitting large quantities of green-

house gas.

We cannot completely rule out the existence of two biases which would reinforce the first

two results, making them appear stronger than the reality of the target population. First, we

have noted that the survey is likely affected by some non-response bias, though its extent is

impossible to assess precisely. Our analyses of response rates by discipline, of late respondents’

answers and the comparison with other surveys seems to indicate that the bias is real but lim-

ited, especially when compared with the incredibly strong concern for ecological issues

expressed by respondents. Second, some degree of acquiescence bias may affect answers, espe-

cially given that the survey is focused on environmental issues. In particular, respondents may

be more inclined to support strong actions against climate change because the structure of the

questionnaire highlighted the contradiction between their concern about the environmental

crisis and their GHG-emitting practices. However, other surveys not focused on climate

change found a similar degree of concern about it.

We therefore believe that research personnel’s support for measures aiming at reducing

GHG emissions would be strong if they were implemented, at least if they were not imposed

blindly using a top-down approach. Some experiments have already been implemented locally

in French laboratories or research teams without generating opposition, but they have been

accompanied by significant awareness-raising and exchange on the part of the personnel

behind these initiatives [49].

While one may think that support for concrete measures among research personnel will erode

once individuals have to put them into practice, the converse may actually be true. In today’s

post-health crisis environment, many research personnel have already tried out new working

methods, particularly with the unprecedented increase in the use of videoconferencing [50]. A

mere 8% of our respondents used videoconferencing several times a week before the lockdowns;

72% of them did so during the lockdowns. Most importantly, 68% of the respondents said they

had a more positive image of videoconferencing following their lockdown experience despite the

particularly trying situation and a lack of preparation. This result shows that new work organiza-

tion methods acceptable to personnel may be implemented quickly where collective action is

taken. More broadly, the pandemic demonstrated that individuals and organizations alike were

able, when faced with a threat, to radically change their way of working. The lessons of the pan-

demic should inspire us to rethink the way research works [51].

The key now is for institutions to drive and support profound change to fight against cli-

mate change. The scientific community is ready to make these changes but, for now, its mem-

bers are unable to implement them individually without running the risk of being negatively

impacted owing to the way the research sector operates (promotion of mobility in career

assessments, project-by-project funding, competition, etc.). Failing this institutional action,

the necessary changes will not take place [52].

As an occupation with a highly developed awareness of climate issues, and one that gener-

ates high levels of greenhouse gas emissions, the research community is currently facing regu-

latory issues that all sectors will soon have to deal with.
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kussion. Zürich; 2017 Oct. Available: https://ethz.ch/content/dam/ethz/associates/services/

organisation/Schulleitung/mobilitaetsplattform/Report%20Studierendenreisen%20ETH%20Z%C3%

BCrich%202006%20und%202015.pdf.

14. Howes L. Can Laboratories Move Away from Single-Use Plastic? ACS Cent Sci. 2019; 5: 1904–1906.

https://doi.org/10.1021/acscentsci.9b01249 PMID: 31893218

15. Madhusoodanan J. What can you do to make your lab greener? Nature. 2020; 581: 228–229. https://

doi.org/10.1038/d41586-020-01368-8 PMID: 32393922

16. Choi YJ, Oh M, Kang J, Lutzenhiser L. Plans and Living Practices for the Green Campus of Portland

State University. Sustainability. 2017. https://doi.org/10.3390/su9020252

17. Glover A, Strengers Y, Lewis T. The unsustainability of academic aeromobility in Australian universities.

Sustain Sci Pract Policy. 2017; 13: 1–12. https://doi.org/10.1080/15487733.2017.1388620

18. Wynes S, Donner SD. Addressing greenhouse gas emissions from business-related air travel at public

institutions: a case study of the University of British Columbia. Victoria: Pacific Institute for Climate

Solutions; 2018 Jul. Available: pics.uvic.ca/sites/default/files/AirTravelWP_FINAL.pdf.

19. Hischier R, Hilty L. Environmental impacts of an international conference. Environ Impact Assess Rev.

2002; 22: 543–557. https://doi.org/10.1016/S0195-9255(02)00027-6

20. Desiere S. The Carbon Footprint of Academic Conferences: Evidence from the 14th EAAE Congress in

Slovenia. EuroChoices. 2016; 15: 56–61. https://doi.org/10.1111/1746-692X.12106

21. Vandepaer L. Environmental footprint Sustainable Summits Conference 2018. Chamonix-Mont-Blanc;

2018. https://doi.org/10.13140/RG.2.2.26703.53929

22. Astudillo MF, AzariJafari H. Estimating the global warming emissions of the LCAXVII conference: con-

necting flights matter. Int J Life Cycle Assess. 2018; 23: 1512–1516. https://doi.org/10.1007/s11367-

018-1479-z

23. European Union. 2030 climate & energy framework. 2021 [cited 8 Dec 2021]. Available: https://ec.

europa.eu/clima/eu-action/climate-strategies-targets/2030-climate-energy-framework_en.
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30. Whitmarsh L, Capstick S, Moore I, Köhler J, Le Quéré C. Use of aviation by climate change research-

ers: Structural influences, personal attitudes, and information provision. Glob Environ Change. 2020;

65: 102184. https://doi.org/10.1016/j.gloenvcha.2020.102184

31. Stohl A. The travel-related carbon dioxide emissions of atmospheric researchers. Atmospheric Chem

Phys. 2008; 8: 6499–6504. https://doi.org/10.5194/acp-8-6499-2008

32. Howarth C, Waterson B, Mcdonald M. Public understanding of climate change and the gaps between

knowledge, attitudes and travel behavior. Transportation Research Board 88th Annual Meeting. Wash-

ington DC; 2009. Available: https://www.researchgate.net/publication/313211885_Public_

understanding_of_climate_change_and_the_gaps_between_knowledge_attitudes_and_travel_

behavior.

33. Alcock I, White MP, Taylor T, Coldwell DF, Gribble MO, Evans KL, et al. ‘Green’ on the ground but not

in the air: Pro-environmental attitudes are related to household behaviours but not discretionary air

PLOS CLIMATE Concerned yet polluting

PLOS Climate | https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070 September 15, 2022 19 / 20

https://doi.org/10.3390/su6052718
https://tyndall.ac.uk/sites/default/files/twp161.pdf
https://doi.org/10.3390/su11010080
https://ethz.ch/content/dam/ethz/associates/services/organisation/Schulleitung/mobilitaetsplattform/Report%20Studierendenreisen%20ETH%20Z%C3%BCrich%202006%20und%202015.pdf
https://ethz.ch/content/dam/ethz/associates/services/organisation/Schulleitung/mobilitaetsplattform/Report%20Studierendenreisen%20ETH%20Z%C3%BCrich%202006%20und%202015.pdf
https://ethz.ch/content/dam/ethz/associates/services/organisation/Schulleitung/mobilitaetsplattform/Report%20Studierendenreisen%20ETH%20Z%C3%BCrich%202006%20und%202015.pdf
https://doi.org/10.1021/acscentsci.9b01249
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/31893218
https://doi.org/10.1038/d41586-020-01368-8
https://doi.org/10.1038/d41586-020-01368-8
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/32393922
https://doi.org/10.3390/su9020252
https://doi.org/10.1080/15487733.2017.1388620
https://doi.org/10.1016/S0195-9255%2802%2900027-6
https://doi.org/10.1111/1746-692X.12106
https://doi.org/10.13140/RG.2.2.26703.53929
https://doi.org/10.1007/s11367-018-1479-z
https://doi.org/10.1007/s11367-018-1479-z
https://ec.europa.eu/clima/eu-action/climate-strategies-targets/2030-climate-energy-framework_en
https://ec.europa.eu/clima/eu-action/climate-strategies-targets/2030-climate-energy-framework_en
https://doi.org/10.1038/d41586-020-02057-2
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/32669689
https://doi.org/10.1016/j.ecolind.2013.05.025
https://doi.org/10/f75dj2
https://doi.org/10.1016/j.rtbm.2013.05.004
https://doi.org/10.1016/j.jclepro.2019.04.109
https://doi.org/10.1016/j.procir.2020.01.129
https://doi.org/10.1016/j.gloenvcha.2020.102184
https://doi.org/10.5194/acp-8-6499-2008
https://www.researchgate.net/publication/313211885_Public_understanding_of_climate_change_and_the_gaps_between_knowledge_attitudes_and_travel_behavior
https://www.researchgate.net/publication/313211885_Public_understanding_of_climate_change_and_the_gaps_between_knowledge_attitudes_and_travel_behavior
https://www.researchgate.net/publication/313211885_Public_understanding_of_climate_change_and_the_gaps_between_knowledge_attitudes_and_travel_behavior
https://doi.org/10.1371/journal.pclm.0000070


travel. Glob Environ Change. 2017; 42: 136–147. https://doi.org/10.1016/j.gloenvcha.2016.11.005

PMID: 28367001

34. Balmford A, Cole L, Sandbrook C, Fisher B. The environmental footprints of conservationists, econo-

mists and medics compared. Biol Conserv. 2017; 214: 260–269. https://doi.org/10.1016/j.biocon.2017.

07.035

35. Milfont TL, Duckitt J. The environmental attitudes inventory: A valid and reliable measure to assess the

structure of environmental attitudes. J Environ Psychol. 2010; 30: 80–94. https://doi.org/10.1016/j.

jenvp.2009.09.001

36. SIES. L’état de l’emploi scientifique en France. Paris: Ministère de l’Enseignement supérieur, de la

recherche et de l’innovation; 2020. Available: https://www.enseignementsup-recherche.gouv.fr/

cid154848/l-etat-de-l-emploi-scientifique-en-france-edition-2020.html.

37. Fan W, Yan Z. Factors affecting response rates of the web survey: A systematic review. Comput Hum

Behav. 2010; 26: 132–139. https://doi.org/10.1016/j.chb.2009.10.015

38. Pearson A, Ballew MT, Naiman S, Schuldt JP. Race, class, gender and climate change communication.

Oxf Encycl Clim Change Commun. 2017. https://doi.org/10.1093/acrefore/9780190228620.013.412

39. Chen R, Wei L, Syme PD. Comparison of early and delayed respondents to a postal health survey: a

questionnaire study of personality traits and neuropsychological symptoms. Eur J Epidemiol. 2003; 18:

195–202. https://doi.org/10.1023/A:1023393231234 PMID: 12800943

40. Gummer T, Struminskaya B. Early and Late Participation during the Field Period: Response Timing in a

Mixed-Mode Probability-Based Panel Survey. Sociol Methods Res. 2020;Online First. https://doi.org/

10.1177/0049124120914921

41. Olowokure B, Caswell M, Duggal HV. Response patterns to a postal survey using a cervical screening

register as the sampling frame. Public Health. 2004; 118: 508–512. https://doi.org/10.1016/j.puhe.2003.

12.013 PMID: 15351224

42. Rao K, Pennington J. Should the Third Reminder be Sent? The Role of Survey Response Timing on

Web Survey Results. Int J Mark Res. 2013; 55: 651–674. https://doi.org/10.2501/IJMR-2013-056

43. Friedman EM, Clusen NA, Hartzell M. Better Late? Characteristics of Late Respondents to a Health

Care Survey. ASA Proc Jt Stat Meet. 2003; 992–998.

44. Kennickell AB. Analysis of nonresponse effects in the 1995 Survey of Consumer Finances. J Off Stat.

1997; 15: 283–304.

45. van Dalen HP, Henkens K. Population and Climate Change: Consensus and Dissensus among Demog-

raphers. Eur J Popul. 2021. https://doi.org/10.1007/s10680-021-09580-6 PMID: 33785976

46. ADEME. Les représentations sociales du changement climatique. 21˚ vague, Juillet 2020. 2020. Avail-

able: https://librairie.ademe.fr/changement-climatique-et-energie/4057-representations-sociales-du-

changement-climatique-21-eme-vague.html.
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